

Дополненія и разъясненія къ оглавлению первого выпуска.

Чтобы облегчить пользование «Атласомъ Древностей Монголії», я рѣшился прибавить къ предисловію второго выпуска еще рядъ разъяснительныхъ примѣчаній къ таблицамъ первого выпуска. Такъ какъ мы намѣреваемся впослѣдствіи издать подробное описание древностей, я считаю достаточнымъ коснуться здѣсь только самаго необходимаго.

Табл. I—III.

Эти таблицы представляютъ обозрѣніе главныхъ типовъ, встрѣченныхъ нами могиль.

Табл. I. На этой таблицѣ представлены всѣ типы могилъ. Могилы раздѣляются на двѣ главныхъ группы: 1) каменные могилы, т. е. могилы, обставленные стоячими въ землю камнями, 2) могилы съ насыпями изъ разбитыхъ камней и булыжниковъ.

Могилы первого типа менѣе часто встрѣчаются въ сѣверной Монголіи (Изображеніе ихъ мы встрѣчаемъ на фиг. 6, 8, 9, 10, 13, 14, 15 и 16) онѣ вѣроятно принадлежать къ болѣе древней эпохѣ, такъ какъ онѣ по своему наружному виду сходны съ могилами Абаканской степи, относящимися безъ исключенія къ мѣдному и бронзовому вѣкамъ.

Гораздо болѣе распространены могилы съ насыпями, которые по формѣ своей очень близки къ могиламъ съ насыпями, встрѣченными мною въ Абаканской степи. А такъ какъ послѣднія безъ исключенія принадлежать къ желѣзному вѣку, я осмѣливаюсь думать, что и могилы съ насыпями въ Монголіи принадлежать къ болѣе новой эпохѣ. Могилы этого типа въ Монголіи отличаются отъ абаканскихъ могилъ окружающими насыпи украшеніями изъ вложенныхъ въ землю камней и булыжниковъ, (фиг. 4, 5, 17, 18).

Принадлежать ли могилы смѣшанныя, т. е. могилы съ насыпями и обставленные стоячими камнями (фиг. 11, 12), къ могиламъ второго типа, или слѣдуетъ ли на нихъ смотрѣть какъ на третій особый типъ могилъ, я не осмѣливаюсь рѣшить, только замѣчу, что подобныя могилы я встрѣчала довольно часто въ южномъ Алтаѣ.

Изслѣдоватъ могилы посредствомъ раскопокъ мы не могли, съ одной стороны мы должны были стараться, не возбуждать подозрѣнія китайскихъ чиновниковъ, а съ другой стороны намъ и не было времени на это, экспедиція уже безъ того была завалена работами.

Такъ какъ всѣ эти типы могилъ встрѣчаются къ югу отъ Байкала и въ Забайкальскомъ краю на русской территории, я надѣюсь, что Д. А. Клеменцъ впослѣдствіи можетъ предпринять точныя изслѣдованія этихъ могилъ посредствомъ раскопокъ.

Табл. II и III представляютъ изображенія тѣхъ же типовъ древнихъ могилъ. Я обращаю особенное вниманіе на планъ большой могилы на р. Харухѣ (Табл. III, фиг. 5); украшенія, окружающія эту могилу занимаютъ громадную площадь 400—500 шаговъ длины. Могилы такого же объема, встрѣчены нами въ различныхъ мѣстахъ, напр. на р. Джирмантаѣ. Подобныя могилы по величинѣ своей можно считать княжескими могилами, а такъ

какъ при нихъ нигдѣ не встрѣчается слѣдовъ камней съ надписями, мы имѣемъ право думать, что онѣ относятся къ эпохѣ, раньше владычества Тукюэсцевъ, что указывало бы на глубокую древность могиль съ насыпями въ Монголіи.

Каменная могила, табл. III, фиг. 6 вѣроятно остатки разрушенной тукюэской могилы. Табл. III, фиг. 7 изображеніе такъ называемаго оленного камня. Это плохо обработанные каменные плиты, гладкая сторона которыхъ покрыта изваяніями, представляющими 3—6 большихъ другъ на другѣ лежащихъ оленей. Эти оленные камни находятся во многихъ мѣстахъ сѣверной Монголіи, особенно часто въ бассейнахъ верхняго Орхона, Тамира, Ханынъ-гола и Селенги.

Большую частью эти камни стоять близъ каменныхъ могилъ. Большая каменная плита на могилѣ Санны-мысъ, находящаяся на р. Удѣ къ востоку отъ Верхне-Удинска (въ *Inscriptions de l'Orkhon. Helsingfors*, табл. 65 и 66) какъ видно такой-же оленный камень. То обстоятельство, что оленные камни находятся у каменныхъ могилъ, и что подобная изображенія оленей встрѣчаются часто между минусинскими древностями мѣдного вѣка, даетъ намъ право предполагать, что существуетъ тѣсная связь между каменными могилами Монголіи и такими же Енисея.

Табл. IV.

Фиг. 1 и 2. Камни съ изображеніями животныхъ на р. Ханынъ-голѣ.

Фиг. 3. Рисунокъ этихъ изображеній.

Фиг. 4. Камень на Уланъ-хатѣ съ изображеніями животныхъ и неизвѣстными знаками.

Фиг. 5 и 6. Оленные камни, сравни табл. III, фиг. 7.

Фиг. 7. Грубая каменная баба на Хорегинъ-голѣ.

Фиг. 8. Камень съ поясомъ на Хорегинъ-голѣ. Онъ кажется грубымъ изображеніемъ человѣческой фигуры. Я думаю, что все камни съ поясами—могильные камни знатныхъ Тукюэсцевъ.

Табл. V.

Изображенія здѣсь по моментальной фотографіи Н. М. Ядринцева тукюэская могила на р. Онгитѣ, состоитъ, какъ всѣ княжескія могилы Тукюэсцевъ, изъ каменного саркофага, отъ восточной стороны которого начинается рядъ поставленныхъ въ землю камней.

Первые два стоячихъ камня этого ряда—каменные бабы, а за ними слѣдуютъ грубо обтесанные каменные столбы различной величины. Фиг. 2 и 3 вѣроятно тукюэскія могилы съ стоячими каменными столбами съ поясами. Поставленная въ землю каменная плита соотвѣтствуетъ каменнымъ саркофагамъ княжескихъ могилъ. Фиг. 2 на Хабыръ-норѣ и фиг. 3 находится между Уртономъ Тахилте и Угей-норомъ. Планъ могилы, находящейся между этими двумя столбами, относится къ фиг. 3. Знаки, изображеніе ниже пояса, я принимаю за знаки собственности (тамги).